MATEMATICA: CASUISTICA

Competencia: Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion.
Temas: Geometria del espacio.

1. Una docente tiene como propdsito que los estudiantes de primer grado desarrollen aprendizajes que
involucranel volumende un prisma. En este marco, propone que los estudiantes formen gruposy les
entregaunacaja con cubitos del mismotamafio. Luego, les plantealasiguiente tarea:

Los cubitostienen aristas de 0,5 u de longitud. Construyan un prisma que tenga 10 u® de volumen.

¢Por qué estatarea esde alta demanda cognitiva?

a) Porquerequiere efectuaroperaciones de potenciaciony division con nimeros racionales.
b) Porque requiere manipular con destreza a una cantidad numerosa de cubitos para construir el
prismaindicado.
@ Porque requiere relacionar la medida de |a arista de cada cubito y la cantidad de cubitos que
conforman el volumendel prisma.

2. Unafamiliase dedicaala produccidn de chocolates artesanales. Estos presentan formacdénicaytienen
el mismotamafio. Por subuenaacogida, han decididoiniciarla produccidn de unanuevapresentacién
de los chocolates, lacual mantendrdlaformacdnica, perotendrdla mitad del volumende laprimera.
Entre las siguientes alternativas, ¢ cudl podriaserla relacién entre las medidas de ambas
presentaciones?
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@ La alturade la nueva presentacién seralamitad de laaltura de la presentacidninicial, pero el
didmetrode labase de cada una de ellas tendrd la misma medida.

b) El didmetrode labase de lanuevapresentacidonserdlamitad de lamedidarespectivadela
presentaciéninicial, perosusalturastendranla mismamedida.

¢) Tanto el didmetrode labase como la alturade la nueva presentaciontendralamitad de las
correspondientes medidas de lapresentacidninicial.

3. Unadocente propone lasiguienteactividad asus estudiantes:
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Observen a su alrededor objetos que tengan forma de cilindro o forma de esfera, y
digan sus caracteristicas.

Representen graficamente, en una hoja, unaesferainscritaen uncilindro. Luego,

respondan: “Al compararel radio de la esferay el radio de las bases del cilindro, i estas
medidassoniguales o unade ellas es mayor que la otra? ¢ Por qué?”.

Expresen el volumen de laesferay del cilindro en funcién delradio; luego, dividan
ambos volumenesy, finalmente, planteen conclusiones con respecto a estos

éCual de las siguientes alternativas expresa el principal propdsito de la actividad propuesta?
a) Calcularvolimenesde unaesferayun cilindrocuando laesferaestainscritaenelcilindro.

@ Establecerrelaciones entre los volimenes de laesferay el cilindro cuando laesferaestainscrita
enelcilindro.

c¢) Representargraficamente unaesferainscritaenuncilindrode modo que se evidencie que son
figuras que tienen volumen.

Un docente estd trabajando con sus estudiantes actividades que involucran sélidos geométricos. Para

ello, lessolicité que representen graficamente una pirdmide cuadrangularde 24 cm de altura. Luego,
les pregunto:

“iA cuantos centimetros del vértice se debe dibujar unaregién cuadrangularparalelaala

base cuya area seala cuarta parte del areade la base de la piramide? Expliquen su
respuesta”.

Un estudiante presentd lasiguiente resolucién:
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El docente buscaretroalimentaral estudiante para que reflexionesobre laresolucidon que presenté.
¢Cual de las siguientes acciones pedagdgicas es lamas pertinente paraconseguir este propdsito?

a) Solicitarle que reconsidere su resolucién, ya que, efectivamente, lalongitud de cadalado de la
region cuadrangular que ha dibujado mide la cuarta parte del lado de la base, pero esincorrecto
sefalarque el dreade estaregidon equivalealacuarta parte del dreade la base de la piramide.
Luego, animarlo a seguirintentando resolver el problema.

Pedirle que revise, asignando valores, si el hecho de que el lado de laregidn cuadrangularseala
cuarta parte dellado de la base significaque sudreatambién sealacuarta parte del dreade la base
de la pirdmide. Luego, preguntarle porlarelacién que debe haberentre amboslados para que sus
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c) Proponerlevalores paraque se dé cuentaque el drea delaregién que ha dibujadoesla
dieciseisava parte del areade labase y decirle que, si se quiere dibujarunaregién cuyaareaseala
cuarta parte, esta debe serdibujadaala mitad de la alturade la pirdmide. Luego, pedirle que la
dibuje y que compruebe asignando valores.



5. Undocente tiene como propdsito que sus estudiantes comprendan cuando dos sélidos geométricos
tienenvolimenesiguales. Paraello, les presenta el siguiente principio:
Si dos 0 mas cuerpostienenlamismaalturay, ademads, tienenigual dreaen cualquierade sus
sec !=nastomadas auna mismaaltura, entonces, poseenigual volumen.
Luego, el docente solicitaalos estudiantes que, en equipos, grafiquen algunos casos enlos que se
cumplaeste principio.
Uno de los equipos presenté el siguiente grafico:
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Los volomenes de estos solidos geometnicos Curvos son iguales
Considerandoel errorenel queincurrieron al interpretar el principio, ¢ por qué los estudiantes
de este equipo concluyen que los volumenes de ambos sélidos soniguales?
Porque consideran que es suficiente con que, enlos sélidos, las dreas de sus regiones circulares,

tomadasa unamismaaltura, al menosenun caso, seaniguales.
b) Porque consideran que essuficientecon que los sélidos tengan superficie curvay que las dreas de

sus regiones circulares maximas seaniguales.
¢) Porque consideran que essuficiente con que el plano horizontal que cortaa los sélidos

transversalmente determine regiones circulares.

6. Una docente solicitd alos estudiantes de primer grado que elaboren el desarrollo plano de un

hexaedroregular. Estas son las respuestas de dos estudiantes.
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A

Desarrollo plano presentado Desarrollo plano presentado
por Edgar por Mirta

Edgar comenta que el desarrollo plano presentado por Mirta es incorrecto, porque el hexaedro
solamente se forma con el desarrollo plano que él haelaborado.
Respecto al comentario de Edgar, écual de las siguientes alternativas expresael erroren el que
incurre?

(@) Consideraunmodelo usual como el Unico desarrollo plano del hexaedro.

b)
c)

Cree que, eneldesarrollo plano del hexaedro, cada cara tiene solo una cara adyacente.
Reconoce el hexaedro en suformatridimensional; sinembargo, nolo hace en su desarrollo plano.



Como parte de una actividad, un docente presenta un cubo hecho en maderay le pide alos
estudiantes que se imaginen que dos planos paralelos cortan al cubo transversalmente,de modo que
cada uno de los planos pasa por los puntos medios de dos aristas consecutivas, tanto en labase
superiorcomoenlainferiordel cubo, tal como se muestraa continuacion:

Ademas, el docente les solicita que establezcan qué objetos tridimensionales resultarian después de
realizardichos cortesy cudles serian sus desarrollos planos.

Al respecto, un estudiante dice lo siguiente: “Profesor, yo creo que si realizaramos esos cortes,
resultarian tres prismas: dosiguales de base triangulary un prisma de base hexagonal”.

Sin embargo, cuando el estudiante muestra el desarrollo plano de estos prismas, utiliza un triangulo
equilateroenuncasoy un hexagonoregularenotro paralos poligonos que representan las bases.

¢Cual de los siguientes grupos de preguntas es mas pertinente para retroalimentar al estudiante de
modo que reflexione sobre el error de considerar poligonos regulares en las bases de los prismas?

a) “4En qué puntos los planos paralelos secantes cortan a las aristas del cubo? Si en el prisma
triangular, los lados de sus bases son diferentes, éestard bien considerar el tridngulo equilatero
ensu desarrollo plano?Si en el prismahexagonal, dos de los lados de sus bases son diferentes de
losdemds, éiestara bien considerar el hexagono regularen sudesarrollo plano?”.

“éUno de los angulos rectos de las bases del cubo serd uno de los dngulos de la base del prisma
triangular? De ser asi, éesos tres lados tendran la misma medida? Segun sus medidas, éese
tridngulo serd equildterocomo en el desarrolloplano que elaboraste? ¢ Pasard algo similar con los
lados de la base del prismahexagonal? ¢ Porqué?”.

c) “éQué poligonos conforman lasbases de los prismas? ¢ Qué caracteristicas tienenestos poligonos
en losdesarrollos planos de los prismas? ¢ La cantidad de caras laterales depende de lacantidad
de lados del poligono de la base? i Por qué crees que es asi? ¢Los poligonos que conforman las
basesresultaranregulares?”.

Un docente propone asus estudiantes que construyan un octaedro regular cuyaarista mide 8 cm.

Luego les propone resolver las siguientes tareas:

I.  Hallael areatotal de dicho octaedro.

II. Sise colocaelsélidosobre unplano, écual esla medidadel area maximade lasombra ortogonal
que puede proyectarsobre el plano?

[ll. Siunade lasaristas es perpendicularaun plano, écudl es lamedidadel dreade la sombra
ortogonal que proyectasobre el plano?

IV. Deducelaférmulapara hallarel area total del octaedro.
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V. Deducelaférmulapara calcularel volumendel octaedroenfunciénde suarista.
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¢Cudles de lastareas mencionadas son de mayor demanda cognitiva?

Iy i

b) IVyV
c) Todas exceptol

Durante una clase, los estudiantes comentan acercadel aumento de la cantidad de personas que
consumen adiario agua purificada. Este aumento conlleva una creciente fabricacion de botellas de
plastico. Al respecto, ellos han leido un articulo que sefialaque la descomposicién de envases de
cartén genera 80 % menos gases de efecto invernadero que ladescomposicién de botellas de
plastico. Poreste motivo, alos estudiantes les parece unaexcelenteideaemprender un negocio de
ventade agua utilizando envases hechos a base de cartén.

En el contextode unaexploracidn de opciones parala utilizacion de envases hechos abase de
cartdn, el docente decide proponer diversas tareas.

éCudl de las siguientes tareas es de mayor demanda cognitiva?

a) ¢Cuantoserd el volumen de un envase cilindrico hecho con cartdn si el radio de su base mide

3\/5 cm y sualtura mide 10,80 cm?

@ ¢En qué porcentaje disminuira el volumen de un envase cilindrico hecho con cartén si el radio de

su basedisminuyehastala mitad de la longitud inicial y se mantiene constantesualtura?

c) Seproyectaelaborardostiposde envase que tenganformade prisma rectoy unaalturade 9 cm:
uno con una base cuadrada de 9 cm? de areay otro con una base hexagonal regularde 12 cm de
perimetro. ¢ En cudl se utilizard mas cartén?

Uno de los estudiantes disefia un envase de formacilindrica. El afirma que si se duplicarala longitud
delradiode la base y se mantuvieralamismaaltura, el cilindro resultantetendriael doble de
volumen que el cilindro original.

Ante estaintervencion, el docentebuscaorientarla reflexion del estudiante acercade su error. éCual

de las siguientes acciones pedagdgicas es mas pertinente paraello?

a) Preguntarle lo siguiente: ¢qué forma geométrica tiene el envase?, écuales son los elementos de
esta forma geométrica?, équé sucede con el radio de la base?, écdmo se determina el volumen
de uncilindro? Luego, sefialar que, si se duplicasolo el radio, el nuevo volumen no se duplica, sino
que se cuadruplica.

b) Entregarle un desarrollo plano para que forme un cilindro. Ademas, pedirle que sefiale los
elementos del mismo, como altura, radio, base, generatriz, etc. Luego, comentarle quesi el radio
dela basetuvierael doble de longitudy laalturase mantuviera, el volumen del nuevo cilindro no
seria el doble del volumen del cilindro construido con el desarrollo plano entregado.

@ Solicitarle que revise qué elementos debe considerar para calcular el volumen de un envase

cilindrico. Luego, indicarle que exprese el volumen del cilindro en funcién del radio y la altura, y lo
compare con el nuevo volumen cuando la longitud del radio se duplica y la longitud de la altura es
la misma. Después, preguntarle si el nuevovolumenes el dobledel volumeninicial.
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El docente propone alos estudiantes realizarlasiguiente secuencia de acciones:

1. Conformar grupos de cuatro integrantes

2. Calcularla cantidad de cartdn que se utilizariaen el drea lateral de un envase cilindrico cuyo radio
de la base mide 3 cm y que tiene una altura de 10 cm. Asimismo, calcular la cantidad de cartén

cuando la altura se incrementa progresivamente en 1 cm hasta llegara 15 cm; en cada caso,
también calcularel respectivo volumen

3. En unatabla, registrarlos valores correspondientes al area lateral y volumen del envase cilindrico

4. En cada caso, determinar larazon geométrica entre el area lateraly el volumen de cada envase
cilindrico

5. Finalmente, elaborarlas conclusiones de la actividad
¢éCudl es el principal propdsito de laactividad propuesta?

a) Quelosestudiantesdesarrollen habilidades de célculodel dreayvolumende uncilindro.
Que los estudiantes establezcan una relacién entre el drea lateral y el volumen de un cilindro.
A Ao 2
c)

Que los estudiantes determineny registren, en unatabla, el drealateral y el volumen de diversos
cilindros.

12. Un pozo de 6m de diametro y 5 metros de profundidad fue abierto por 18 trabajadores en 25 dias.

Se pretende aumentar en un metro el radio del pozo y el trabajo sera hecho por 14 trabajadores. El
tiempo expresado en dias que estos emplearan es:
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